
Odder, den 20. april 2021
Kære udvalgsmedlemmer, 

I dag den 20. april offentliggjorde DR en artiklen “Seks børn forsøgte at begå 
selvmord på omstridt kostskole: 'Det bør føre 
til selvransagelse i kommunerne' “.
Det er Louise Damløv og Christian Stemann, som har forfattet artiklen og artiklen 
findes på følgende link:  https://www.dr.dk/nyheder/indland/seks-boern-forsoegte-
begaa-selvmord-paa-omstridt-kostskole-det-boer-foere-til

I artiklen citeres tilsynschef Kristina Vang Jensen, Socialtilsyn Hovedstaden. 

Jeg citerer følgende fra oven nævnte artikel:

I har jo ført tilsyn med Havregården Kostskole. Hvordan kan I ikke have opdaget 
det?
- Det er et godt spørgsmål. Jeg ville ønske, vi have opdaget det. Jeg ville ønske, vi 
havde gennemskuet forholdene tidligere, end vi gjorde, siger Kristina Vang Jensen.
(......)
- Som tilsynsmyndighed er vi meget afhængige af, at vi får de relevante oplysninger,
og vi får dem i tide. Og det har vi ikke fået i den her sag. Hverken fra ledelse, 
medarbejdere, anbringende myndigheder eller andre tilsyn.
- Så det må være læringen, at vi skal være meget mere opsøgende fremadrettet, 
fortsætter hun.

Det er glædeligt, at Kristina Vang Jensen lægger op til mere opsøgende 
tilsynsmetoder! Det er dog vigtigt, at en sådan opsøgende tilgang ikke blot vinder 
indpas hos ét socialtilsyn på baggrund af indsigterne hos en bestemt tilsynschef. 

For at sikre, at den opsøgende tilgang bliver en del af de 5 socialtilsyns DNA kræver 
det, at det kommer til at fremgå utvetydigt af Lov om Socialtilsyn og de tilhørende 
dokumenter, at 

– en sådan opsøgende metoder er central;
– samt at det udfoldes i Loven og/eller tilhørende dokumenter, HVORDAN en 

sådan opsøgende tilgang bør gestalte sig i den daglige tilsynspraksis, idet jeg 
henviser til mine tidligere fremsendte forslag om konkrete tilsynsmetoder og 
idet jeg fremhæver vigtigheden af, at socialtilsynene faciliterer, at borgere, 
ansatte og pårørende har mulighed for at udtale sig anonymt. 

Jeg håber inderligt, at Social- og Ældreudvalget vil indskrive en sådan opsøgende 
tilgang i den reviderede lov, idet mine forslag forhåbentlig kan tjene til inspiration. 

Især givet den nuværende situation, hvor der – ifølge EB – ikke er indgået en aftale 
om, at sociale tilbud fremover kun må drives som fonde eller i offentlig regi, er det i 
allerhøjeste grad påkrævet, at tilsynsmetoderne styrkes. 

På vegne af de anbragte børn, unge og voksne samt på vegne af deres pårørende og 
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det pædagogiske personale ønsker jeg, at Social- og Ældreudvalget konstruktiv 
arbejdslyst!

Selvfølgelig står jeg til enhver tid til rådighed – for hele udvalget eller for det enkelte 
medlem – såfremt flere informationer fra min side måtte ønskes. 

Mvh, 

Erik Grootveld
Drammelsbækvej 40
8300 Odder


